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ÚVOD

Borrelia miyamotoi představuje relativně nově obje-
venou spirochetu ze skupiny borrelií způsobujících ná-
vratnou horečku. Poprvé byla detekována v Japonsku 
v roce 1995 v klíšťatech Ixodes persulcatus [1]. V součas-
né době je považována za široce rozšířenou v  oblasti 
mírného pásma severní polokoule, přičemž za  hlavní 
vektor jsou považována klíšťata komplexu Ixodes ricinus 
[2]. Po dlouhou dobu nebylo tomuto agens věnováno 
mnoho pozornosti, v roce 2011 však byly popsány prv-
ní případy onemocnění B. miyamotoi u člověka v Rusku 
[3]. V současnosti je dokumentováno několik stovek pří-
padů onemocnění způsobených B. miyamotoi v dalších 
zemích, především v  USA, Japonsku, Číně, Nizozemí, 
Německu či Rakousku. Zaznamenány jsou i 4 závažné 
případy meningoencefalitidy u  imunokompromitova-
ných pacientů. Onemocnění způsobené B. miyamotoi 
se projevuje jako nespecifické horečnaté onemocnění 

doprovázené zimnicí, vyčerpaností, bolestí hlavy, sva-
lů a kloubů a klinickými příznaky podobnými humánní 
granulocytární anaplasmóze způsobené Anaplasma 
phagocytophilum. Horečnaté stavy mohou doprovázet 
tzv. relapsy [2, 4].

V  České republice byla B. miyamotoi poprvé de-
tekována v klíšťatech I. ricinus ve Vranově nad Dyjí [5] 
a  poté především v  jižních Čechách, ve všech přípa-
dech v nízké prevalenci v řádu jednotek procent, což 
je trend pro B. miyamotoi typický [6, 7]. Ačkoliv nebyl 
dosud v  České republice zaznamenán případ one-
mocnění u  člověka, výskyt B. miyamotoi v  klíšťatech 
na našem území může představovat reálné riziko pro 
veřejné zdraví.

Cílem předkládané molekulární surveillance bylo sta-
novit prevalenci B. miyamotoi v  klíšťatech I. ricinus ve 
čtyřech lokalitách Jihomoravského kraje a  zhodnotit 
možné riziko nákazy člověka ve třech odlišných bioto-
pech (sylvatický, urbánní a zemědělský).
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byla klíšťata roztříděna převážně do směsí podle po-
hlaví a stadia (samci po 4−6 jedincích; larvy a nymfy po 
8 jedincích a samice jednotlivě).

Izolace DNA a molekulární detekce B. miyamotoi
Homogenizace vzorků proběhla ve  fosfátovém puf-

ru (Oxoid, Velká Británie) s  využitím homogenizátoru 
TissueLyzerII (Retch, Qiagen, Německo). Celková DNA 
byla izolována pomocí kitu QiAamp mini kit (Qiagen, 
Německo) podle instrukcí výrobce. 

Pomocí konvenční PCR byl detekován úsek genu pro 
GlpQ (glycerol fosfodiester fosfodiesteráza), který před-
stavuje selektivní marker pro zjištění přítomnosti B. miya-
motoi v klíšťatech rodu Ixodes [9]. Sekvenace pozitivních 
vzorků proběhla Sangerovým sekvenováním a data byla 
zpracována softwarem Lasergene v.12 a následně pro-
běhlo srovnání s podobnými sekvencemi B. miyamotoi 
pomocí algoritmu BLAST dostupného v rámci domény 
NCBI (http://www.ncbi.nlm.nih.gov/blast).

VÝSLEDKY A DISKUSE

B. miyamotoi byla detekována pomocí konvenční PCR 
a  potvrzena sekvenací celkem v  10 vzorcích (8 vzorků 
jednotlivých klíšťat a 2 směsi) z celkem 840 vyšetřených 
klíšťat. Pozitivní vzorky a  prevalenci v  jednotlivých lo-
kalitách znázorňuje tabulka 1. V  lokalitě ‘Obora Rovná‘ 
byla B. miyamotoi detekována pouze ve směsi nymf a ve 
směsi larev. Statisticky významný rozdíl v  prevalencích 
B. miyamotoi mezi jednotlivými lokalitami ani stadii klíš-
ťat nebyl zaznamenán, což naznačuje, že B. miyamotoi 
se vyskytuje v odlišných typech biotopů v závislosti na 
přítomnosti klíštěcího vektora a volně žijících obratlov-
ců (primární statistická data dostupná u autorů studie). 
Sekvenací pozitivních vzorků bylo získáno 10 zcela 
shodných sekvencí úseku genu pro GlpQ o délce 723 bp. 
Přiložení sekvencí v databázi BLAST (BLASTn) prokázalo 
takřka 100% shodu (rozdíl 1 nt) naší sekvence s dalšími 
dostupnými sekvencemi v rámci České republiky (přístu-
pové kódy GenBank: CP046389 a CP046388) [10] a Nizo-
zemí (přístupové kódy GenBank: CP044783 a CP044625).

MATERIÁL A METODY

Lokality sběru klíšťat
Klíšťata byla sbírána v  lokalitách ‘Valtice‘ (48°44'N, 

16°45'E), ‘Pohansko‘ (48°43'N 16°53'E) a  ‘Suchovské 
Mlýny‘ (48°53'N, 17°34'E) v letech 2013–2014 a v lokali-
tě ‘Obora Rovná‘ (49°29'N, 16°37'E) v roce 2019. (obr. 1). 
Lokalita ‘Valtice‘ se nachází v oblasti zámeckého parku 
a reprezentuje tak urbánní lokalitu, lokalita ‘Pohansko‘ 
spolu s lokalitou ‘Obora Rovná‘ pak představují lokalitu 
sylvatickou a lokalita ‘Suchovské Mlýny‘ je zemědělsky 
využívanou krajinou (pastviny) – obrázek 1.

Sběr a determinace klíšťat
Sběr klíšťat probíhal vláčením bílé flanelové vlajky 

1 x 1,5 m po porostu. Determinace jedinců proběhla 
podle typické morfologie [8], ve všech případech se 
jednalo o  klíšťata I. ricinus. Klíšťata z  lokalit ‘Valtice‘, 
‘Pohansko‘ a ‘Suchovské Mlýny‘ byla zpracována a vy-
šetřena individuálně. V případě lokality ‘Obora Rovná‘ 
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Tabulka 1. Prevalence B. miyamotoi v jednotlivých lokalitách 
Table 1. Prevalence of B. miyamotoi by study site

Lokalita F M N L

Pohansko 1/11 0/9 5/209/2.39∗ 0/0

Suchovské Mlýny 0/32 0/32 1/119/0,84 0/0

Valtice 0/47 1/59 0/124 0/0

Celkem 1/90/1.11 1/100/1.00 6/452/1.33 0/0

Obora Rovná 0/12 0/18 1/134/0.75 1/34/2.94
∗počet pozitivních vzorků/počet vyšetřených klíšťat/MIR (%)
∗no. of positive ticks/no. of ticks tested/MIR (%)
Vysvětlivky: F = samice; M = samci; N = nymfy; L = larvy; MIR = minimální prevalence
Explanations: F = female; M = male; N = nymph; L = larva; MIR = minimum prevalence

Obr. 1. Lokality sběru klíšťat v Jihomoravském kraji
(upraveno podle risy.cz)

Figure 1. Tick collection sites in the South Moravian Region
(adapted from risy.cz)
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V předložené studii byla detekována B. miyamotoi ve 
všech 4 studovaných lokalitách v Jihomoravském kraji. 
Detekce B. miyamotoi ve směsi larev v  lokalitě ‘Obora 
Rovná‘ je potvrzením schopnosti jejího transovariální-
ho přenosu, který se zdá být zásadním faktorem pro 
dlouhodobé udržení spirochety v  ohniscích nákazy 
[11]. Zjištěná prevalence je v  souladu s  prevalencemi 
dokumentovanými v České republice [6] či v jiných ze-
mích Evropy, tj. nízká v řádu jednotek procent [2]. 

Vzhledem k výskytu B. miyamotoi na území České re-
publiky je nutno zvažovat riziko nákazy touto spiroche-
tou pro člověka. Ačkoliv v České republice dosud žádný 
případ nákazy zaznamenán nebyl, je nutno klást důraz 
na zvyšování povědomí o tomto onemocnění mezi lé-
kaři. Onemocnění je totiž považováno za vysoce pod-
diagnostikované, a to nejen z důvodu zkřížených reak-
cí s B. burgdorferi s. l. v sérologických testech, ale také 
kvůli podobnosti klinických příznaků s  lidskou granu-
locytární anaplasmózou. Navíc nejsou běžně dostupné 
komerční diagnostické sady pro přímou i  nepřímou 
laboratorní diagnostiku B. miyamotoi. Některé případy 
také mohou uniknout pozornosti z důvodu empiricky 
nasazené antibiotické léčby. Zvýšenou pozornost toto 
onemocnění zasluhuje i z důvodu možného závažného 
průběhu (meningoencefalitida) u  imunokompromito-
vaných pacientů [2].

Důraz by měl být kladen i na prevenci a ochranu člo-
věka před klíšťaty, především pak včasné odstranění 
přisátých klíšťat, neboť u  B. miyamotoi bylo zazname-
náno riziko přenosu již v prvních 24 hodinách po přisátí 
klíštěte [12].
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